

# 百年老校文物徑 尋二戰遺迹

隨着「天星」和「皇后」的殞落，本港對文物保育意識益發強烈。位於赤柱的百年老校聖士提反書院，就利用自身在二戰時經歷的一段歷史背景，在校內築建文物徑和文物館，不但激發學生對歷史的情感，更有機會開放給公眾參觀。該校的歷史科老師說，文物保育教育不宜紙上空談，以學生對校舍的情感引發保育意識則最為有效，她說：「我上課時曾放幻燈片，將現時學校的東西翼大樓變做高樓大廈，再問他們的感受，大家都大叫『唔得』！」

記者 杜之樺 攝影 司徒華冠



■現時圖書館的位置，是二戰時的臨時醫院，有加拿大老兵專程在二戰六十周年時訪校回憶一番。

**赤**柱聖士提反書院佔地十五萬平方米，是本港面積最大的中學，她建校於一九〇三年，亦是本港歷史最悠久的學校之一。這個位於郊外，樹影婆娑的校園，不

僅擁有三座教學大樓，亦有宿舍、私人運動場、泳池、多個球場……其學習環境向來受家長歡迎，不過，亦正因為其地理優勢，二戰時期惹來日軍垂涎，在三年零八個月中，給日軍佔成爲戰俘集中營，拘留了近千名英軍及加拿大士兵，無數傷兵更慘遭凌辱殺害。美好的校園背負着這樣的一段血淚史，不過戰火的痕迹除了帶來傷痛，亦可帶來保育的力量。

## 保育文物由學校做起

該校共有十座在二、三十年代興建的舊建築，並已被列爲二級文物，近日校方正興建一條文物徑，將這些建築串連，以紀念二戰的事迹。

校長羅懿舒博士表示，期望學生從認識學校的文物作起點，激發對歷史的情感，再帶出保育的意識。羅博士透露，○五年時在一班加拿大老兵的啓發下，引起興建文物徑的構思，「那年是二戰的六十周年，一班加拿大的老兵訪校，他們正是當年被拘留在集中營的士兵。加拿大高度重視這件事，派了議員和歷史學家來，我覺得他們真的很重視歷史，例如現在的圖書館位置，正是當年的傷兵臨時醫院，他們就來尋找昔日牀位的位置，又找出軍人被殺的地點，他們的感情是非常濃厚而深刻，我覺得如果學生可以通過認識文物徑，時光倒流般去查資料，可令他們愛上學術，對追求知識甚有幫助。」

近年保育成爲熱門話題，該校歷史老師鍾關錦嫦表示，跟學生解釋集體回憶未必「到肉」，不如利用學校本身的歷史來增加他們的投入感：「我曾經在上課時放幻燈片，將現時學校的東西翼大樓變做高樓大廈，然後再問他們的感受，大家都大叫『唔得』！」

## 師護學生被日軍殺害

文物徑共有十個景點，包括紀念香港回歸的母與子雕刻、前身爲軍人醫院的圖書館、曾在日佔時作菜園的鄧肇堅運動場、紀念集中營的小教堂、埋葬戰時殉職軍人的赤柱軍人墳場、迴廊、馬田宿舍、百周年花園和文物館。其中圖書館已被列爲二級文物，這個二戰時的臨時醫院，就埋藏了該校教職員犧牲的故事。四一年日軍侵入校園時，一名譚姓老師爲捍衛學生留守學校，在保護學生時被殺；此外，當年的校長Canon Martin的太太，在四五年因照顧學生積勞成疾去世，後葬於赤柱軍人墳場，現時圖書館亦爲他們豎碑紀念事迹。

文物徑中最令人深刻的，必是放滿舊物的文物館。鍾太表示，戰時資源短缺，不少物件都給燒毀作燃料，有很多珍貴舊物因此煙消雲散。現時僅存的舊物，不少由舊生捐出，亦有在興建新建築物時從地下發掘出來。這些舊物中，除了有日軍留下的痕迹，亦見證了教育史的百年轉



■校方初步計畫建設博物館，現時文物館內的舊物將移送該處。

變。當中包括五六十年代時的糧米秤、蒸汽熨斗、古老的起步槍和子彈、舊式望遠鏡和咪高峰，以及三四十年代校長遺下的行李箱，還有大量錢裝書和珍貴圖片，舊照片中的學生，有些仍穿清裝梳辮子，具歷史價值。其中，有舊生捐出二三十年代時簽發的畢業證書，更有當年全級第一的學生獲頒發的銅幣，該銅幣由英國特別鑄造，銅幣之上更刻上校訓「篤信多能」的字樣，但字體怪誕，可見是由英國人刻上。

## 訓練學生擔任導賞員

羅博士估計，文物徑可在半年後完成，她表示路線已十分明確，現時正爲製作文物徑上的歷史註解進行資料搜集。她表示希望文物徑可讓公眾參觀，「我覺得不應該局限於我們的同學，赤柱是遊客區，亦有好幾個景點，包括香港懲教博物館和香港海事博物館，如他日串連起來，就可有三個景點跟博物館有關，將會豐富了赤柱的歷史。」該校目標爲每月舉行一次導賞團，現時該校正訓練約十名學生導賞員作公眾的嚮導。

此外，該校初步計畫把校內的三號平



■這些子彈是從學校的地下發掘出來的，甚有歷史價值。

房建成立博物館，並將現時的文物館內的舊物移到該處。三號平房已被列爲二級文物，約爲四千平方呎。羅博士表示，會透過舊生會徵集與校史有關的舊物作展覽用途。



■校長羅懿舒博士表示，期望學生從認識學校的文物作起點，激發對歷史的情感。